

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 19 Noevre.

Casa deputaților Ungariei desbăte bugetul pe 1883. Eri a ales casa de sus și de jos împreună păzitor coroanei în unanimitate pe Iosif Slavv.

Dincolo de Laita, cu un fenomen politic mai mult. După o lungă luptă între naționalii-nemți și între dreapta senatului imperial, mai conciliantă față cu naționalitățile, dară în cele din urmă coplesită de Cehi, Sloveni și Ultramontani; după încercarea lui Fischhof și bar. Walterskirchen de a forma o partidă independentă din elementele aceste: vine acum contele Coronini, pe care unii îl botează fiitorul ministru de stat, și încearcă de nou formarea unei partide, „care să nu fie nici ministerială nici opozițională” și care va avea în vedere numai universalitatea monarchiei. În cesiuni naționale și confesionale va căuta ca ecuitabilitatea să fie normativă; în cesiuni economice partida va merge cu guvernul. Viitorul nu este depărtat, în care și partida aceasta va trece prin proba de foc a vitalității sale. Până acum numără partida 23 de membri, cari după deschiderea senatului imperial își vor publica credeul lor politic.

Telegrame de eri aduc dela București scirea, că C. A. Rosetti a refuzat mandatul ce i s'a dat prin re alegere, motivând refuzarea cu atitudinea negativă a camerei față cu proiectele sale de reforme.

Pentru ca să fie pricepută mai bine scirea de mai sus să ascultăm ce ne împărtășește „România Liberă” despre C. A. Rosetti. Ea dize în nrul de Joi:

„Bătrânul C. A. Rosetti a plecat din țeară. Unii esplicau această plecare, cu trebuința de odichnă ce simția bătrânul; alții i da de motiv, o neînțelegere de teorie și de practică politică, între densus și d. Ioan Brătianu....

„Am dis, că e o neînțelegere de teorie și de practică politică, între d. C. A. Rosetti și d. Ioan Brătianu. Să ne esplicăm.

„Fără îndoială că esplicarea ce o dăm este ipotetică; nu avem dinainte probe nediscutabile, ci o estragem din cele ce vedem că se petrec dela o vreme încoace.

„E mai întâiu o deosebire de teorie politică între cei doi frunțași ai ideilor liberale. D. C. A. Rosetti este un democrat radical și socialist; d. Ioan Brătianu este un liberal mai moderat. Despre democratismul dlui Rosetti avem dovești proaspete: electivitatea magistraților, unificarea colegiilor electorale cu scrutin de listă, plățirea datorielor țeranilor, și altele. Singura pedică serioasă, ridicată în partid, în contra realizării acestor proiecte, ar fi a dlui Ioan Brătianu. De aici o răceală politică între cei doi prieteni.

„Această răceală s'ar fi accentuat și mai tare, prin deosebirea de vederi practice. D. Ion Brătianu ar fi arătat de multe ori nemulțămiri în contra nemernicilor din partid, lipsiți de cultura minții, și foarte dedați la chiverniseli. Această nemulțămire, dîlnic motivată de faptele căprarilor din partid, ar fi decis pe primul ministru să înceapă curățirea copaciului liberal de uscături și de muschiul putred și altoirea lui cu sevă sănătoasă din vîlăstare inteligente, talentate, pline de viață. Această operațiune a alarmat partidul!

„Încă de astă primăvară, unul dintre membrii influenți ai roșilor ne manifesta nemulțămirea lui pe Ion Brătianu și l'acuză că plutește în apele conservatorilor, făcînd însă elogiul lui Rosetti. Aceste simțeminte trebuiesc acum să fie și mai acute în sinul partidului.

„Bătrânul Rosetti n'ar fi aprobând această tendință a prietenului seu din copilărie.

„Să i se opună pe față, în public s'ar fi produs o sguduire primejdioasă

pentru partid în țeară. Nici suvenirile unei lungi și frățesci prietenii, nici interesul de partid, nu l'povățuiau pe Rosetti la ruptură manifestă. El a preferit să plece pentru că -va timp din țeară și să lase astfel tamicului său mână liberă de a încerca, ceea ce Ioan Brătianu crede că e patriotic să încerce.

„Așa vedem noi situațiunea și credem că o vedem just.

„Neînțelegerea până acum cam surdă, n'are însă să meargă mult timp în negură. Dacă unul din cei doi frunțași ai roșilor nu va ceda, ruptura se va desfășura la lumina dîlei.

„Până acum simptomele nu sînt a pace.”

„R. L.” sfârșește primul său articol astfel:

„Cei cari se opun radicalismului și se opun cu convingere, servesc bine interesele României. Dacă în rëndurile acestora ar persista și primul ministru, am privi faptul cu mulțumire și l'am ajutat, spre a împedea unificarea colegiilor și alegerea magistraților.”

Va să dîcă situațiunea în România ar fi totuși ceva altfel de cum ni-o înfățișează „Armonia”. Și cum că trebuie să fie altfel se vede că unele elemente conservatoare se apropie de sigur de Brătianu și nu de Rosetti.

Giers a ajuns la Roma, unde s'a întâlnit cu Mancini.

Față ou alarmele despre „un războiu în perspectivă” între Germania și Rusia cetim următorul oracul a lui „Golos”: Germania nu-și găsește nici o socoteală într'un războiu cu Rusia, pe cât timp aceasta nu provoacă; Austria, a cărei nisuință, de ași lărgi sfera puterii sale în lumea slavică, este o problemă nerealizabilă, care însuflă numai temeri, dacă are un aliat, care însă e anevoie de aflat, până când stau raporturile amicabile între Rusia și Germania, care își cunoaște prea bine avantajele sale

decât că să și atragă neplăcerea poporului rusesc asupra-și. Prin urmare nu este motiv de a abate prin temeri de războiu atențiunea dela problemele interne, ceea ce nu va împedea pe Rusia, urmînd esemplul vecinilor sei, ași întări fruntariile.

Desbaterea antisemitică în parlamentul Ungariei.

Budapesta, 27 Nov.

În ședința de ađi urmează la ordinea dîlei cuvîntul din urmă al referentului și al propunătorului la petițiunea heveșană.

Referentele comisiunei Berzeviczy (din partida liberală) apără propunerea comisiunei față cu contrapropunerile. În ceea ce privește propunerea stînzei extreme, referentele nu se îndoiesc de loc de sinceritatea sentenței condamnătoare pronunțată de propunătorul Polonyi contra antisemitismului. Se vede însă necesitat a aminti faptul, că Istoczy pe cât timp a fost membru al partidei liberale, a stat izolat cu tendențele sale. Mișcare antisemitică n'a existat și de persecuțiuni jidane n'a fost vorba. Numai de când a eșit Istoczy din partida liberală și de când s'au aliat cu el deputați și jurnale de ale stînzei extreme. sau ivit și simptomele aceste (Sgomot în stînga extremă).

Alb. Nemeth strigă: „Te rog a numi pe respectivii!”

Respectivii însuși nu vor nega aceasta. Președintele partidei însuși s'a vădut necesitat, a rectifică într'o epistolă deschisă imputarea, ce i se făcū acestei partide, că ea adevă s'ar identifica cu antisemitismul. Guvernul repetesce referentele, a delăturat, după cum avea datorința și cerea scopul, lacuna ce se ivi în lege, și merită deci mulțumita, ear nu defăimarea casei. Pasiunile cari se manifestă în șirurile opozițiunei jignesc mai mult libertatea. (Aplause vii.)

FOIȚA.

Poiana sărată.

(Estras din „Notițele” dlui N. X. *propol*)

Pe la 18 Iulie plecai din Slănic în tovărășiă cu vre-o patru prietini; aveam nisce cai de munte obicinuiți cu drumurile grele și periculoase; după o mică fugă furăm nevoiți, la o depărtare de vre-o dece minute dela graniță, să lăsăm caii la pas. În adevăr, din cauza bolovanilor și a părăielor, caii nu puteau înainta de cât cu greutate. Ceva mai târziu începurăm a sui o cărare prin mijlocul unei păduri de fagi. Nimic mai frumos de cât această suire; cărarea șerpuesce și se urcă mereu; deadreapta și deastînga călărețului se ridică nisce fagi uriași, drepti ca luminarea; umbra e deasă; răcoarea te pătrunde și prin spărturile de pădure zăresci în depărtare muntele Sandru, a căruia frunte se perde printre nuori. După vre-un ceas de călătorie ajungi pe un tașan unde este un pichet pără-

sit; de acolo drumul se coboară tot prin ripe și pe margini de prăpăstii; caii calcă cu o băgare de seamă extremă; la cel întâiu pas greșit, cal și călăreț s'ar rostogoli în nisce ripi pline de bolovani. După un alt ceas de asemene călătorie, ajungem pe un drum mai bun într'o vale încântătoare, unde șerpuesce un păriu, care pe ici, pe colea formează cascade; una dintre aceste numără aproape șapte metri înălțime. Apoi printr'o cărare netedă și umbroasă sosim la Poiana Sărată. Acest sat, care a fost botezat de Unguri Sósmező, este situat în Transilvania și numără vre-o 1,300 de locuitori, toți Români afară de vre-o trei-deci de Unguri, împiegați dela vamă. Satul este așezat în mijlocul unei poeni uriașe, încungiurată din toate părțile de munți mari acoperiți de păduri; nu departe se află pasul Oituzului, una din marile trecători din România în Ardeal.

Ce contrast între satele românesci din județul Băcăului și Poiana Sărată! Casele sînt bine zidite, curate încăpătoare, în cât ar pute foarte

bine sta în mijlocul unui tîrg, cum e Bacăul sau Romanul; pretutindeni domnesce curățenia și rënduiala cea mai mare; șoseaua, care trece prin mijlocul satului, este bine bătută ca în palmă, pe când cea dela noi, care duce la Oituz (afară de o mică bucată dintr'ensă ce datează din timpul ocupațiunii nemțesci) este în cea mai proastă stare.

În Transilvania există o administrațiune, care poate să poarte cu vrednicia acest nume: pe de altă parte impositelile sînt mai mici de cât la noi; ast-fel, după cum m'a încredințat preotul românesc din sat, nici un locuitor nu plătesce mai mult de doi galbini pe an, atît la stat cât și la comună. Scoala și biserica sînt foarte bine întreținute; profesorele a învățat șapte clase gimnasiale, a urmat conferenții și a mai urmat și vre-o doi ani cursuri pedagogice; leafa sa, cu toate aceste nu se ridică de cât la 250 floreni pe an, plus casă și lemne; numărul elevilor fiind în destul de mare, el mai are și un ajutor plătit cu 120 floreni pe an.

Țeranii nu-și petrec vremea la cărciumă; Dumineca, tot satul este la biserică și în genere cea mai mare moralitate domnesce într'ensul.

Cea mai interesantă și mai originală figură din sat este aceea a părintelui Ioan Beloiu, care ține loc de protopop pentru toată regiunea; el e cunoscut mai bine sub numele familiar de părintele Ioniță. Casa lui, model de gospodăria, este situată în fața bisericii și este cea mai primitoare din câte am întâlnit vre-odată. Ori-ce călător din România, care voese să vadă Poiana-Sărată, trage la părintele Ioniță ca la el acasă.

Masa părintelui e masa tuturor; vinul părintelui, e vinul tuturor. Întru cât privește vinul mai cu seamă, n'avem de cât să aducem laude părintelui Ioniță, care înțelege și stimează tot ce-i vechiu și românesc; un Odo-besci al său dela 1851, ar fi demn și de un Metropolit.

Părintele însuși, un bătrân de vre-o șese-deci și cinci de ani, cu o frumoasă barbă albă, verde încă și hazliu, e omul cel mai simpatic din

